
VERBALE N° 5 del Consiglio d’Istituto 
A.S. 2014/15 

 
Il giorno lunedì 13 aprile 2015 alle ore 18,30 si riunisce presso la sede centrale di Basilicagoiano il Consiglio 
d’Istituto per discutere il seguente o.d.g.: 

1- Lettura  e approvazione verbale seduta precedente; 
2- Adesione Progetto in rete “Innovazione didattica”,  Fondazione Cariparma  ; 
3- Adesione Progetto “Senza zaino”; 
4- Adesione Progetto “Distretto digitale”; 
5- Informativa sulle gite scolastiche; 
6- Comunicazione del Dirigente scolastico; 
7- Varie ed eventuali; 

Sono presenti il Dirigente Scolastico e tutti i membri eletti di diritto, ad eccezione della prof.ssa Marta Sarti e di 
Amelia Rinaldi che risultano assenti giustificate. 
Il presidente, sig. Dazzi, invita a fare da segretaria e verbalizzatrice la prof.ssa Annapaola Nitto, in sostituzione 
della prof.ssa Sarti. 
Constatato il numero legale dei presenti, il Presidente dichiara aperta la seduta.                                               
Su richiesta del Dirigente Scolastico viene aggiunto all'ordine del giorno un ulteriore punto riguardante 
l’adesione a un progetto in rete con altre scuole, "Innovazione didattica, continuità educativa e orientamento", 
finanziato dalla Fondazione Cariparma, che il Consiglio approva.  

1- Il Presidente dà lettura del verbale della seduta precedente che viene approvato all'unanimità. (Delibera 
n°1) 

2- Per quanto riguarda il secondo punto  all’o.d.g.  riguardante l’adesione al progetto in rete   
sull'“Innovazione didattica” finanziato dalla Fondazione Cariparma , il Dirigente comunica che capofila 
della 12 scuole che vi aderiscono è l'Istituto Comprensivo di Felino. Il progetto "It's coding time: 
digitali competenti", se verrà approvato dalla Fondazione Cariparma, intende promuovere 
l'acquisizione e la certificazione delle competenze di cittadinanza europea mediante l'innovazione 
didattica e metodologica. L'intervento  verterà sulla formazione dei docenti per lo sviluppo del pensiero 
computazionale attraverso i seguenti interventi: 1- la formazione distribuita per poli territoriali offerta a 
tutti i docenti interessati ai fini dell'innovazione nelle scuole di appartenenza; 2- ricerca e 
sperimentazione svolta da docenti con il supporto di figure di tutoraggio; 3- disseminazione delle 
competenze acquisite; 4- attivazione di una piattaforma web per la documentazione. Il Dirigente 
sottolinea la piena condivisione del Collegio Docenti alla partecipazione in rete della scuola. Il Consiglio 
delibera all'unanimità. (Delibera n°2) 

3- Relativamente al Progetto “Senza zaino”, la docente Katia Arduini, in qualità di promotrice e sostenitrice 
dell’iniziativa, avendo partecipato alla presentazione del suddetto progetto presso una scuola primaria di 
Lucca, dove la nuova iniziativa è già in vigore da qualche anno, illustra le modalità del Progetto,  

consistente nel togliere lo zaino come  gesto reale. Nelle visite fatte da insegnanti della nostra scuola 
presso altre scuole di Lucca e di Ravenna, si è avuto modo di constatare che gli alunni di queste scuole 
sono dotati di una cartellina leggera per i compiti a casa, mentre le aule e i vari ambienti presentano  
arredi funzionali, dotati di una grande varietà di strumenti didattici sia tattili che digitali.  Togliere lo 
zaino ha anche un significato simbolico in quanto vengono realizzate  pratiche e  metodologie innovative 
in relazione a tre valori a cui ci si ispira:  la responsabilità, la comunità e l’ospitalità. La docente 
Arduini precisa che il progetto partirà in via sperimentale nell'anno scolastico 2016/2017 nella classe 
prima della Scuola Primaria di Basilicagoiano. Tale azione non investirà le scuole primarie di Monticelli 
e Basilicanova, non essendoci stata adesione all'iniziativa da parte delle insegnanti. L’attuazione del 
progetto solo nel plesso di Basilicagoiano desta perplessità da parte del presidente Carlo Dazzi e del sig. 



Bernardi, i quali,  nel chiedere maggiori delucidazioni inerenti all’attuazione del suddetto progetto e 
sulle sue modalità, pensano alla possibilità di estenderlo anche presso le altre due  sedi della scuola 
primaria, se ci fosse richiesta da parte dei  genitori. L’insegnante Menozzi Elena chiede di verbalizzare il 
suo parere assolutamente contrario alla sua attuazione presso le altre sedi, in quanto frutto di una 
decisione già precedentemente approvata dal collegio docenti della scuola primaria, volta ad attuare il 
progetto solo nella sede di Basilicagoiano. Dopo acceso dibattito il Consiglio d’Istituto approva il 
Progetto “Senza zaino” : 14 voti favorevoli e 3 contrari. (Delibera n°3) 

 
4- Si passa poi a discutere del successivo argomento all’ordine del giorno: adesione al Progetto “Distretto 

Digitale” già approvato dal  Collegio Docenti, da attuare presso la Scuola Secondaria di I° grado.  
La docente  prof.ssa Marisa Orsi informa i presenti della pubblicazione sulla Gazzetta di Parma di un 
articolo in cui l’Assessore Friggeri  illustra le modalità del progetto Distretto digitale, riportando alcune 
inesattezze. La docente Orsi prosegue con la lettura di alcune righe, sottoscritte dai docenti della scuola 
secondaria di 1° grado, in riferimento all’articolo,  in cui i docenti puntualizzano e correggono le 
incongruenze e le inesattezze riportate. 
La docente Orsi alle 20.10 prosegue poi con l’illustrazione del Progetto “Distretto digitale”, spiegando 
nel dettaglio le modalità di attuazione. Il Progetto, presentato dall’Università Bicocca di Milano, sarà 
finanziato dal Comune di Montechiarugolo. L’attuazione del suddetto progetto suscita perplessità e 
dubbi tra i presenti ai quali non si possono offrire delle risposte definitive. La discussione si dilunga fino 
al momento in cui alcuni membri del Consiglio d’Istituto chiedono di lasciare la seduta, perché al di 
fuori dell’orario stabilito. Si vota per l’approvazione dell’attuazione del Progetto “Distretto digitale”:     
7 favorevoli , 2 contrari, 6 astenuti. 
Il Presidente Dazzi propone di chiedere un incontro con l’assessore Friggeri  e alcuni esponenti 
dell’Università Bicocca, al fine di ottenere maggiori delucidazioni. Il Progetto, pertanto, non viene 
approvato e la decisione viene rimandata a data da destinarsi. 

5- Il Dirigente Scolastico  elenca al Consiglio, in maniera dettagliata, tutte le gite scolastiche che 
coinvolgeranno gli alunni delle scuole primarie e della Scuola Secondaria di I° grado. Vedasi schema 
allegato.    

6- Nel trattare il punto aggiunto all’ordine del giorno il Dirigente si sofferma ad illustrare un ulteriore  
progetto che, in caso di approvazione da parte di Fondazione Cariparma che lo finanzia, consentirebbe 
alla nostra scuola, in rete con altre istituzioni scolastiche, di beneficiare dei vantaggi che ne potrebbero 
derivare. Il progetto presentato "Innovazione didattica, continuità educativa e orientamento”, che 
vede come scuola capofila l’ITC Bodoni di Parma, avrà una durata biennale. Partendo dall’analisi dei 
dati rilevati negli ultimi anni sulle errate scelte di tipo orientativo da parte degli studenti e delle loro 
famiglie, che causano insuccesso scolastico e migrazioni da un Istituto all’altro nel primo biennio della 
scuola superiore, il progetto mirerà soprattutto alla formazione dei docenti del primo e del secondo ciclo 
finalizzate alla progettazione di percorsi orientanti, con particolare attenzione alla valutazione delle 
competenze. Verranno proposte, inoltre, attività laboratoriali condotte da studenti del secondo ciclo che, 
affrontando compiti e situazioni reali, coinvolgeranno alunni del primo ciclo. Il Dirigente, anche in 
questo caso, sottolinea la piena condivisione da parte del Collegio Docenti rispetto a tale progetto, in rete 
con altri 13 Istituti Scolastici di primo e secondo grado. Il Consiglio approva e delibera all’unanimità. 
(Delibera n°4)  
                                                                                                                                                                                                                         

7- Il Dirigente informa il Consiglio che i revisori dei conti, in seguito alla verifica fatta lo scorso 2 aprile, 
hanno espresso parere favorevole sul  programma annuale, sulla contrattazione integrativa e sulla 
verifica di cassa. 
 



8- Varie ed eventuali: Rispetto ad un argomento trattato nell’incontro di giunta, il Dirigente pone 
all’attenzione del Consiglio un’ulteriore riflessione sull’eventuale decisione da assumere, ed 
eventualmente da integrare nel Regolamento di Istituto, dinanzi a situazioni di danno arrecato 
volontariamente dagli alunni agli oggetti e alla strumentazione messi a disposizione dalla scuola per 
qualsiasi tipo di attività. Dagli interventi che si susseguono si deduce che è opinione condivisa dal 
Consiglio quella di poter chiedere alla famiglia il risarcimento del danno causato volontariamente da un 
alunno solo quando l’insegnante ha la manifesta certezza dell’accaduto.  
 
Esauriti tutti gli argomenti all’ordine del giorno, si dichiara sciolta la seduta alle ore 21,10. 
 
 
 
 
IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE                                                     IL PRESIDENTE 
Prof.ssa Annapaola Nitto                                                                                  Carlo Dazzi 
 

 


